



全民参与共享共治,章丘区城管局把“绣花针”交到群众手上 下足“绣花”功夫绣出精致文明城

文明是现代城市的显著标志。创建全国文明典范城市是落实新阶段新要求的重大举措,也是济南市章丘区建设现代化济东强区的重要抓手。当前,全国文明典范城市创建工作已经在章丘区全面铺开,城市治理作为其中的重要组成部分,在创建工作整体进程中扮演着重要角色。



章丘城管塑造新时代文明执法队伍。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 李际秀

下“绣花”功夫 找破题路径

位于该区铁道北路的五岔路口,因独特地理外貌在当地家喻户晓,路口南侧的铁路桥上高铁和货运专线并行,见证着城市的发展变迁,承载着当地人丰厚的年代记忆,成为新晋网红打卡地。随着追捧的网民越来越多,铁路桥下不文明的乱涂乱画行为开始滋生,让过往的群众叫苦不迭,原本整洁古朴的桥体,变身为某些人肆意涂抹的“画布”;干净整洁的通道,变得垃圾满地。

前期,城管部门立即对该区域进行清理整治,然而,重新粉刷后,当晚杂乱的涂抹再次发生,严重背离了文明典范城市的创建要求,破坏了城市环境。为此,章丘区城市管理局立即组织人员再次粉刷,并安装了“警示牌”和监控设备,联合相关部门针对性制定防控和治理办法,通过新闻媒体和当地论坛等加大宣传曝光和警示警告,快速解决了这一难题。

乱涂乱画只是文明典范城市的创建过程中城管工作面临的冰山一角,临街建筑外立面、户外广告和牌匾标识、占道经营等市容环境问题同样存在治理反复、难以根治的情况。为打好文明典范城市创建攻坚战、持久战,章丘区城市管理局从提高城市审美,突破群众观念入手,下“绣花”功夫寻找破解上述难题的路径。与全区临街单位及经营业户,签订印有“门前五包”、“汇智理”小程序二维码、“违法违规行为处罚标准”等内容的“文明城市创建倡议书”12000余份,管理对象自主包环境卫生、包市容整洁、包基础设施、包秩序良好、包绿化美观的《门前五包》,成为促进文明规范经营的有力抓手。

山泉路是明水执法中队最先下达“文明城市创建倡议书”的路段,在该路绣江商业城段店铺门前的秩序较之前有了很



发放“文明城市创建倡议书”。

大改观,经营业户庄女士表示:“在执法人员的详细讲解下,我们更加明确了经营的标准和作为普通市民及经营业户应当尽到的责任,既然签订了倡议书,我们就会严格按照五包要求文明规范经营,相信在大家的共同努力下,我们的城市会变得更美好。”

开展三大专项行动 构建精细治理体系

更新群众观念,改掉固有的不良习气,并非一朝一夕的事,是一件长期工程,在创建文明典范城市的紧要关头,章丘区城市管理局出台了一系列举措,保障各类市容环境问题快速得到解决。8月份开始至年底,以整治市容“十乱”为主要内容的,临街建筑外立面、户外广告和牌匾标识、占道经营市容环境三项整治专项行动在全区范围内大力开展,通过群众反映、五长巡查、考评检查、督促整改、严格处罚等措施,全面快速提升治理效果,截至8月16日,共处置各类问题1200余件,这是章丘区城市管理局助力文明典范城市创建的“先手棋”和“助推器”,致力于在全面提高

城市容貌的基础上,迅速带动市民群众观念的转变。

在保障文明城市创建效果,推动常态化创建方面,章丘区城市管理局着力构建的“全民参与、共治共享”的精细治理体系——城市治理“五长制”发挥着显著作用。专门配套“五长制”推出的“汇智理”微信小程序为全区百姓打开了随手上传的便捷通道,可一键上传身边的16大类城市治理问题到智慧城管平台,由平台第一时间转办相关责任单位处理,成为迅速回应百姓关切的联通桥。8月1日,石河街加油站对面绿化树木倾倒;8月2日,山泉路与车站街交叉口东侧道路破损;8月3日,明堂街供电局宿舍附近供水管道破裂;8月4日,普集街道道路交通护栏破损等问题都通过“五长制”得到及时解决。

6月份以来,平台共接收城市治理“五长制”问题30000余件,处置率达到了99.5%。“五长制”已经成为章丘全国文明典范城市创建和城市日常精细化治理的重要载体。7月30日,济南市深化城市治理路长制工作会议在该局召开,与会代表以“工作亮点突出,可学、可观、值得推广”高度评价了“五长

制”工作。

练好内功强素质 为民服务践初心

此外,章丘区城市管理局立足服务为先练“内功”,以基层执法中队规范化建设为抓手,以培育塑造新时代文明执法队伍为导向,坚持硬件建设强基础、法治建设强服务、制度建设强纪律、作风建设强素质、文化建设强队伍,在巩固已经建成的2个市级示范中队和10个市一级规范化中队建设成果的基础上,新建3个规范化中队,从队容风纪、音画记录、队列着装、行为举止、亮证执法等方面着重规范执法行为。

日前,升级完善的信息化执法办案系统已经落地运行,能够有效实现案件资料高拍扫描、快速传导、电子签章、网上审核等功能以及纸质卷宗和电子卷宗双重存档,减少执法服务对象跑腿次数,大幅提升执法服务效能,6月份以来,累计依法办理各类行政处罚案件305起,全部实现零投诉、零诉讼、零复议和零上访,为创建工作扎实开展持续提供坚强执法保障。

鲁黔法官联手

巧破“送达难”

章丘法院成功化解矛盾纠纷

本报8月19日讯(记者 支倩倩

通讯员 梅雪) 近日,章丘法院利用委托送达的方式不仅破解送达难题,而且成功化解矛盾纠纷,案件以被告即时履行、原告申请撤诉结案。

2021年7月,赵某因2018年的一笔借款,将远在贵州六盘水的孔某诉至章丘法院。可案件在送达阶段就陷入僵局。立案后,主审法官多次给孔某打电话,对方一直拒绝接听,邮寄送达的相关应诉材料,也因无人签收被退回,送达成了大难题。

正在一筹莫展时,承办法官拨通贵州省六盘水市钟山区人民法院的电话,在千里之外启动了委托送达程序。兄弟法院同事收到委托函及相关法律文书后积极配合,通过多方寻找,辗转联系上了被告孔某父母,送达相关文书的同时,通过其父母积极做被告孔某的工作,章丘法院法官线上跟进,共同开展调解工作。最终,被告孔某通过电子转账,履行了还款义务。

原本是连诉状都找不到人签收的案件,在短短10日内,不但成功送达,而且调解成功,一次性履行到位。章丘法院在不断解锁邮寄送达、电子送达新模式的同时,灵活运用委托送达等方式,力破“送达难”,不断提高法院审判效率,为维护当事人合法权益的实现“加速度”。

明水国家级经济技术开发区: 在双创基地设立 审批服务帮办驿站

继山东蓝海领航大数据产业园审批驿站投入启用之后,8月12日,济南高层次人才创新创业基地(以下简称双创基地)审批服务帮办驿站正式启动使用。在启用当日,百度标注项目基地新登记注册的山东龙山数据产业园有限公司等6家企业现场领取了营业执照,区行政审批服务局党组成员、副局长曲广欣和明水国家级经济技术开发区审批服务部部长王庆梅亲自上门送证。

启用帮办驿站是开发区在审批服务方面的一大创新举措,是推动审批服务帮办代办进园区、进企业、进项目一线的有效实践,也是做优做实线下服务的务实之举。设立审批服务帮办驿站,主要是为园区内企业办理公司登记等审批事项提供预约、上门、帮代办等“一站式”服务,保证企业“只跑一次”,切实解决企业申请事项流程不清、政策不详、办事不便等实际问题,实现服务渠道全覆盖,全力提升企业办事的便捷度和满意度。

“以前办理公司登记,由于不熟悉政策和对细节把握不准确,经常会被退回修改,在这里有了帮办服务,可以指导填报,还可以送证上门,大大降低了我们的运营成本,提高了办事效率。”企业工作人员说。

“我们园区将充分利用这次设立驿站的机会,结合园区特色优势,加强与区行政审批服务局和开发区审批服务部的协同合作,为入驻企业提供更全面、更贴心的服务,不断优化营商环境,为招商工作奠定坚实基础。”双创基地有关负责人表示。(通讯员 安旭升)